

这一周

聚焦

马云再投5000万元
升级阿里巴巴商学院

杭州师范大学与阿里巴巴集团10月13日签署《共建“杭州师范大学阿里巴巴商学院”》合作协议。阿里巴巴集团将再投入5000万元,用于把杭州师范大学阿里巴巴商学院升级为以互联网商务为鲜明特色的创新型商学院。

杭师大阿里巴巴商学院于2008年在马云的直接支持下创立。正值杭师大百年校庆,正在国外出差的马云专程赶回参加活动,并由此合作建起了阿里巴巴商学院。

早在2006年年初,马云就捐资100万元,启动“杭师大中国新农村教师专业发展计划”,用于免费培训农村骨干教师。2015年,在杭师大107周年校庆之际,马云又以个人名义捐赠1亿元设立“杭州师范大学马云教育基金”,用于资助教育研究和教育创新,这也是杭师大迄今为止收到的最大一笔单笔捐赠。

作者:董碧波

《中国青年报》2017年10月16日第5版

瑞安新增公交环线
连接城区25所学校

日前,瑞安市开通“瑞祥客运中心站—经济开发区华峰集团”安阳城区公交环线(试运行)。公交站台前,各校师生在志愿者带领下,陆续登上公交车。

据了解,该公交环线又称为临时教育公交环线。目的是为了积极响应“文明出行、绿色出行”倡议,解决瑞安现代联盟学校师生出行和城区交通拥堵问题,同时为沿线市民创造安全、便捷、舒适的出行条件。

“该线路开通后将解决沿线4所高中、5所初中、9所小学、7所幼儿园共计25所学校(未包括小规模民办幼儿园)34150名师生的交通问题。”瑞安市教育局学生科工作人员介绍道,“为了这条环线,市教育局和交通运输局、市公交总公司及相关职能科室负责人召开6次会议,反复研究才确定下来。”

作者:项学品

《中国教育报》2017年10月17日第6版

江苏诸多高校
牵手非遗项目

10月14日起,一场“唐卡”艺术展在江苏省镇江市宝华山举行,水韵江苏、吴韵汉风被融入“唐卡”创作,展示非物质文化遗产的独特魅力,令观展者流连忘返。参展作品出自两位非遗传承人——青海艺术家扎西尖措和杂藏才让,他们曾参加中国非遗传承人研修研习培训计划,在南京旅游职业学院学习。记者了解到,“唐卡”等诸非遗项目与高校牵手,不断开创更宽广的传承天地。

2015年起,南京旅游职业学院、江南大学、南通大学、南京艺术学院、苏州工艺美术职业技术学院、南京特殊教育师范学院等江苏高校,入选中国非遗传承人研修研习培训计划,承担起帮助非遗传承人增强艺术表现力,提高传统工艺设计、制作及衍生品开发水平的任务。

江苏大学艺术学院非遗研究所所长唐峰说,非遗的“优势点”、匠人匠心、学生的创造力、现代技术相结合,非遗必将更好地传承、发展。

作者:浦敏琦

《新华日报》2017年10月19日第20版

安徽
建立科研信用记录

10月17日,记者从安徽省财政厅获悉,安徽省出台支持科技创新若干政策专项资金管理办法,由省科技厅建立专项资金管理信息公开机制,公开非涉密项目安排情况,接受社会监督。所有承担科研项目的单位、科研人员、评估评审专家、中介机构等参与主体进行信用评价与记录,纳入诚信库管理。

安徽省设立支持科技创新若干政策专项资金,统称“创新型省份建设专项资金”。该资金重点支持引导企业加大研发投入、开展重大关键技术攻关、支持科技人才团队创新创业、促进科技成果转化产业化、培育发展高新技术企业、支持科技企业孵化服务、加强农业科技创新和科技服务体系建设和支持产业技术创新战略联盟建设、推进大型科学仪器设备资源共享共用、强化知识产权创造保护和运用。

对皖北三市、国家和省扶贫开发工作重点县(区)倾斜支持,对该区域符合条件的项目,支持资金补助金额上浮20%。任何单位和个人不得截留、挤占、挪用专项资金。

作者:汪奥娜

中安在线2017年10月18日

大学毕业3年的段昌强如今已是湖州市德清友农生态农业有限公司总经理,他的创业之路从一笔10万元的创业贷开始。

段昌强是安徽人,2014年大学毕业后,他和两个同学从安徽来到湖州德清,在当地承包了129亩土地,打算从事青虾养殖。

“万事俱备,可购买饲料的钱却没有。”段昌强说,“没有户籍、没有住房,甚至算不上有稳定的单位,找哪儿去贷款?”

“我提供阳光雨露,你负责茁壮成长”

就在段昌强几乎走投无路时,他听朋友说团德清县委有青年创业项目贷款,于是他敲开了团县委的门。

团德清县委的相关负责人听了段昌强的设想,很快就联系银行,帮他贷到了第一笔10万元的款项。之后,随着市场变化和养殖规模扩大,段昌强又陆续通过团组织在农商行贷款,还得到了团浙江省委“扬帆工程”等青年创业资金的扶持。

为年轻人创业助力,浙江团组织把引领青年创业创新作为服务青年的重要举措,搭建金融平台、发放信贷产品,提供创业导师结对帮扶,从政策、项目、资金、技术多个方面切实助力青年创业,成为青年创业的有力助推者。

“我提供阳光雨露,你负责茁壮成长。”团浙江省委书记朱林森表示,只要青年想创业,团组织就当“店小二”提供服务,要让有志创业的青年在农村电商、返乡大学生创业、城市青年创业的广阔舞台上挥洒青春。

围绕创业孵化、导师帮扶、政策咨

询、资本对接、品牌服务、人才培养,近年来,浙江各级团组织积极搭建平台,为青年提供常态化、专业化、扁平化的创业服务,形成有序衔接、逐步递进的青年就业创业服务链,打通服务青年的“最先一公里”和“最后一公里”。

组建创业导师团、建立青年创业园(孵化基地)、成立青年协会(联盟)、开办青年创业学院、举办青年创业大赛……一条条举措,点燃了青年创业的梦想。

“万名农村青年致富带头人培养工程”“8090新生代企业家培养工程”“农村青年电商2231工程”“新苗人才计划”“青年创业创新扬帆工程”“万名返乡大学生青春创业三年行动计划”等,则为青年营造了充满生机的创业生态系统。

“只要有好的想法都可以到这里尝试”

据不完全统计,2011年以来,浙江各级团组织累计发放创业补助资金450亿元,开展青年创业各类培训2.5万场,惠及创业青年100余万人。近5年,仅湖州青年创业小额贷款就有1.3万余笔,团湖州市委还联合邮政储蓄银行,在全国首推了不规范抵押物小额贷款担保模式。

在诸暨的U-do创客中心,诸暨青年王叶焕享受到了免费办公区、导师帮扶、中介咨询和资本对接等帮扶政策。除此之外,王叶焕还通过团诸暨市委和U-do创客中心牵线搭桥,顺利拿到了1000万元的A轮融资。短短3年,公司营业额已突破3000万元,网点遍布全国200多个城市。

团诸暨市委书记张勇介绍,与U-do

创客中心类似,团诸暨市委打造的“青”字号众创空间还有科创中心、E谷孵化器10余家,累计为600多个青创项目提供了政策咨询、技术支持、贷款办理、资本投资等“一站式”服务。

宁波市鄞州区大学生(青年)创业园起步于2005年,现在创业园从500平方米扩大到3万平方米,构建起了“创客空间到创业苗圃、创业园区、科技孵化、创业加速器、产业园”的全方位服务生态链,服务创业青年3500多人,孵化企业750多家。

“从‘拎包入驻’到‘孵化出园’,只要有好的想法都可以到这里尝试。”团鄞州区委负责人说,他们要做的就是为创业青年打造精准、完善的服务体系,希望能帮助青年创业者实现从“0”到“1”的飞跃。

杭州市余杭区的海创园在创业创新的热潮下,吸引了2400名海外各类高层次人才(包括110名“千人计划”人才),这其中大部分是年轻人。相关人士认为,海创园的“磁场”效应从侧面显示出浙江创业创新的热情。

据统计,截至2016年年底,浙江省众创空间已达129家,其中,入选国家级的众创空间80家。浙江全省科技企业孵化器数量达110家,国家级65家。统计数据显示,浙江省每7名创客中至少有1名90后。

创业路上唱响青春赞歌

《浙江省青年双创2016年度蓝皮书》显示,浙江86%的大学生对在校创业持积极态度,40%的大学生有创业创新的想法,3%的大学生已经踏上创业路。

调查者认为,浙江省的大学生创业队伍不容小觑。据悉,在浙江大学每年培养的1.2万名毕业生中,创业率超过4%,居全国第一。

浙江省工商局发布的《浙江省新设小微企业活力指数报告》显示,2014年至2016年,浙江3年累计新增小微企业66万家,净增59万家;年均新增22万家,年增长率超过20%。其中,2016年一年新增的小微企业数量超过2011年到2013年这3年新增小微企业数量的总和。

这一报告同时显示,浙江新设小微企业主体呈年轻化趋势,其负责人平均年龄36岁。35岁以下负责人的人数,从2014年的9.72万人增加到2016年的15.19万人,占全部新设小微企业负责人的比例从46.69%提高到60.02%。

这里不仅有“浙商系”“阿里系”等大批企业中层和技术人员另立门户投身创业,更有“海归系”“高校系”等归国青年、技术人员和毕业3年内的大学生。

值得一提的是,青年创业创新活力的激发,成为浙江经济社会经济发展的重要力量,也为浙江产业转型升级提供了持续的新动能。2016年,浙江省规模以上工业小微企业实现增加值5802亿元,同比增长6.0%;小微企业和个体工商户吸纳就业1923.3万人,相当于浙江省就业人口数的51.5%。截至2016年年底,浙江省科技型中小企业累计31118家,高新技术企业达9474家。

作者:董碧波

《中国青年报》2017年10月17日第1版

说吧

有传统文化元素的游戏该登场了

当前,电子游戏已然成为青少年生活中的一部分,不仅创造了巨大的经济价值,也与绘画、雕塑、建筑、音乐、文学、舞蹈、戏剧、电影等艺术形式一起被称作第九艺术。正在举行的腾讯旗下网络游戏《王者荣耀》秋季职业联赛正在上海如火如荼地进行着,数据尚未出炉,但2017年春季职业联赛总决赛单日有效观赛用户数达到3800万,相当于一个半上海的常住人口,春季赛总播放数达到26.8亿,超过了2014年世界杯的总播放数。仅此一个游戏,就有如此庞大的观赛人数和玩家群体,确实让人不可小觑。这些玩家在人员构成上以青壮年为主,还有相当数量的未成年人。如何利用好游戏这个传播媒介,让这些玩家接触到更多正确、优秀的传统文化元素,应成为游戏开发者不可推卸的任务之一。将水墨丹青、汉唐衣冠、梅兰竹菊,乃至中国人的伦理道德和精神境界,有机地与游戏结合,让游戏玩家在忘我的游戏中,潜移默化地汲取传统文化营养,或许是值得尝试和努力的方向。

近年来,国内的游戏开发者也在进行着这方面的探索。故宫博物院的手机游戏《皇帝的一天》,以小皇帝行动为线索,向玩家介绍清朝皇帝一天的生活,地点设置有养心殿、乾清宫、御花园、畅音阁等重要建筑,而“银牌试毒”“百步穿杨”“粉墨登场”等小游戏也贯穿其间;《仙剑奇侠传》来源于中国传统武侠小说和神话,对中国风进行了充分的挖掘,构成了唯美的游戏情节;《王者荣耀》中80%以上的英雄角色都基于传统文化原型设定,邀请中国社科院、北京大学的有关专家成立了顾问团队,分别从民俗、文学、音乐、历史等维度,对其中的文化表达进行专业指导。

电子游戏是大众文化的一部分,或多或少都要担负一定的教育功能。青少年可以将之作为了解传统文化的触点,唤起对历史文化的兴趣,从游戏了解古人,了解诗词,了解侠义精神,从而进行更深入的文本阅读。

作为一个拥有五千年历史的泱泱大国,我们拥有斗破苍穹的远古神话,有侠骨柔情的武侠小说,有世界闻名的四大名著,有铮铮铁骨的民族精神……更深入地挖掘传统文化神韵,设计出有中国传统文化元素和特色的游戏,将博大精深的中华文化推而广之,是中国游戏产业走向世界,走得更远的有力途径。

作者:张焱

《光明日报》2017年10月17日



促学习非得砸手机?

王铎 绘

《中国教育报》2017年10月12日

毕业40年后送入学照,折射出教育本意

60多岁的辅导员刘建学保留着40多年前学生入学时的照片册,之所以感人,在于他把每个学生都当成独特的那一个。

据报道,10月15日,四川大学华西校区,卫生系74级77名来自全国各地的学生,40年后重返校园参加毕业后首次同学会。

这一届学生是辅导员刘建学带过的第一届也是唯一一届学生。随着学生们毕业,各自分配回原来的地方,刘建学也调动了工作岗位。直到40多年过去了,他们当中的很多人依然失联。为了这次聚会,有学生筹划了半年,终于成行。

在这次聚会中,60多岁的刘建学,拿出一个纸面泛黄的笔记本,上面贴着每个学生入学时的黑白寸照,并配有姓名。他43年间搬了3次家,却依旧保存着这本当年他为了尽快熟悉学生而制作的照片册。

“顾惜每个学生”,这是一个在教育执行端上处于边缘位置的辅导员的价值自觉。虽然这份厚重情感的源头可溯至40年前,其启示意义却可照拂进今天的高校“师—生”和“学校—学生”关系范畴中。“爱人者即教育”,爱人也是教育的初心。这里

的“爱”是兼爱是关怀是顾惜,是“有爱无类”地对每个学生倾注关心、耐心与信心,而不是“虽在学校都不熟,一出校门成陌路”,抑或是只对部分优秀的、家境优越的学生用心。

刘建学就把“爱人”融入了师者本分中。只不过,这份爱人的情怀还浇筑了些许偏执,所以更具打动人心的力量。

这也让人想起了此前人大方面对赤贫校友伍继红的帮扶:在网上出现“人大女毕业生遇害成低保户,一家9口住漏雨土坯房”的网帖后,人大校方和校友会闻讯立即介入,通过多方位帮扶,“让伍继红归队”。这赢得无数赞许。

这就是人情味,这就是寓于顾惜中的温情。其最大的可贵之处就在于,把每个学生都当成独特的那一个,而非一个群像中的虚焦面孔,一个宽泛数据里的模糊数字,一个没有温度的人名。

这需要不苛且不敷衍的用心、走心。到头来,也正是这样的用心、走心,饱含无意于煽情的温情,“于无声处”打动每个人的心。

作者:仲鸣

《新京报》2017年10月18日